
Το Υλικό Μέρος του Υπολογιστή 
Ο υπολογιστής, όπως µπορείτε να παρατηρήσετε στο εργαστήριο του σχολείου σας, 

περιλαµβάνει διάφορα ξεχωριστά τµήµατα που συνδέονται και συνεργάζονται µεταξύ τους, 

ώστε να λειτουργούν ως σύνολο. Τα τµήµατα αυτά µπορεί να είναι µηχανικά ή ηλεκτρονικά 

εξαρτήµατα ή ακόµη και ολόκληρες συσκευές (Εικόνα 2.1). Κάθε τµήµα συνεργάζεται µε τα 

άλλα, ή ακόµη µε κάποια από αυτά, ώστε να εκτελούνται όλες οι απαραίτητες λειτουργίες µε 

ακρίβεια και ταχύτητα. Όλα τα τµήµατα µαζί αποτελούν το Υλικό Μέρος ενός υπολογιστή ή, 

για την ακρίβεια, αποτελούν το υλικό ενός υπολογιστικού συστήµατος. Γενικά, Υλικό 

Μέρος (Hardware) του υπολογιστή είναι τα µηχανικά και τα ηλεκτρονικά του µέρη, ό,τι 

δηλαδή µπορούµε να δούµε και να αγγίξουµε. 

 

Εικόνα 2.1. Το Υλικό Μέρος ενός υπολογιστικού συστήµατος 
  

Όπως φαίνεται και στην Εικόνα 2.1, µεταξύ των συσκευών του υπολογιστικού συστήµατος 

διακρίνουµε ένα κουτί, που συχνά χαρακτηρίζεται ως Κεντρική Μονάδα του υπολογιστικού 

συστήµατος. Μέσα σ’ αυτό βρίσκονται διάφορα εξαρτήµατα µε πιο σηµαντικά την Κεντρική 

Μονάδα Επεξεργασίας (Κ.Μ.Ε., C.P.U.) και την Κύρια Μνήµη του υπολογιστή. Στην 

Κ.Μ.Ε. γίνεται, σύµφωνα µε τις οδηγίες µας, η επεξεργασία των δεδοµένων που εισάγονται 

στη µνήµη του υπολογιστή. 



Για την εισαγωγή των δεδοµένων χρησιµοποιούµε διάφορες συσκευές, που ονοµάζονται 

συσκευές εισόδου. Παραδείγµατα συσκευών εισόδου είναι το πληκτρολόγιο, το ποντίκι και 

το µικρόφωνο.  

Για να έχει νόηµα η επεξεργασία των δεδοµένων, πρέπει να µπορούµε να πάρουµε τα 

αποτελέσµατά της από τον υπολογιστή. Οι συσκευές στις οποίες αποτυπώνονται τα 

αποτελέσµατα της επεξεργασίας ονοµάζονται συσκευές εξόδου. Η οθόνη και ο εκτυπωτής 

είναι οι κυριότερες συσκευές εξόδου. 

Οι συσκευές εισόδου και εξόδου µας δίνουν τη δυνατότητα να επικοινωνούµε µε τον 

υπολογιστή. Συνδέονται µε την Κεντρική Μονάδα του υπολογιστή, είτε µε καλώδιο 

(ενσύρµατα) είτε χωρίς καλώδιο (ασύρµατα).  

Οι σηµαντικότερες συσκευές εισόδου είναι:  

• Πληκτρολόγιο. Είναι η πιο συνηθισµένη συσκευή, για να εισάγουµε δεδοµένα και 

εντολές στον υπολογιστή µε µορφή κειµένου. Εκτός από τα πλήκτρα γραµµάτων, 

αριθµών και συµβόλων υπάρχουν ειδικά πλήκτρα, για να δίνουµε κατευθείαν εντολές 

στον υπολογιστή π.χ. το πλήκτρο F1, το πλήκτρο Esc κ.ά.  

• Ποντίκι. Πήρε το όνοµά του από το σχήµα του. Μας βοηθάει να δίνουµε εντολές στον 

υπολογιστή, επιτρέποντας µας κάθε φορά να επιλέγουµε εκείνες τις λειτουργίες που 

θέλουµε από αυτές που απεικονίζονται στην οθόνη.  

• Σαρωτής. Με τη βοήθεια του σαρωτή µετατρέπονται φωτογραφίες, εικόνες και 

κείµενα σε ηλεκτρονική µορφή και εισάγονται στον υπολογιστή για επεξεργασία.  

Οι σηµαντικότερες συσκευές εξόδου είναι: 

• Οθόνη. Σ’ αυτήν εµφανίζονται αποτελέσµατα από τις διάφορες µορφές επεξεργασίας 

που εκτελεί ο υπολογιστής. Υπάρχουν οθόνες διαφόρων µεγεθών και κατηγοριών, 

ανάλογα µε την τεχνολογία που χρησιµοποιείται για την κατασκευή τους. Εκτός από 

τις κοινές οθόνες υπάρχουν και οι οθόνες αφής, οι οποίες λειτουργούν ως συσκευές 

εισόδου-εξόδου.  

  



• Εκτυπωτής. Μας βοηθάει να τυπώνουµε σε χαρτί τις πληροφορίες που επιλέγουµε. 

Υπάρχουν εκτυπωτές διαφόρων τύπων, ανάλογα µε την τεχνολογία που χρησιµοποιούν 

οι κατασκευαστές, όπως:  

o κρουστικός ή ακίδων (dot-matrix), 

o λέιζερ (laser) και 

o ψεκασµού µελάνης (inkjet). 

Η επιλογή ενός εκτυπωτή γίνεται ανάλογα µε τις ανάγκες µας αλλά και τις οικονοµικές µας 

δυνατότητες.  

• Ηχεία. Με τα ηχεία ακούµε ήχους ή µουσική από τον υπολογιστή.  

Εκτός από τις συσκευές που περιγράψαµε υπάρχουν και πολλές άλλες συσκευές που 

συνδέονται µε τον υπολογιστή και χρησιµοποιούνται για διάφορες εργασίες, όπως η 

κάµερα, η φωτογραφική µηχανή, το µικρόφωνο, το στυλό γραφίδα, το χειριστήριο 

(joystick), που χρησιµοποιείται στα παιχνίδια κ.ά. 

 

 

 

 


